

# 基本面大幅修复 商品期货投资升温 业内呼吁理性看待价格上涨

□本报记者 官平

近期螺纹钢期货价格大幅上涨，成交放大，市场对交易过热的忧虑开始升温。中国证券报记者采访多位业内人士发现，包括螺纹钢、铁矿石、焦炭等多个钢铁产业链品种在内，之所以出现价格大幅上涨行情，是供需基本面大幅改善带来的价值修复，商品期货市场气氛活跃仅表明分歧大，同时“黑色系”商品期货投资升温，也为实体企业风险管理提供了很好的流动性。

为了防范交易过热，国内三大商品期货交易所均及时采取了措施，通过提高保证金比例、交易手续费等方式，保证市场平稳正常运行。业内亦呼吁，应理性看待商品期货价格上涨现象，期货市场的健康发展，有利于更好地服务实体经济。

## 被误解的“螺纹钢期货”

4月21日，上海螺纹钢期货交易量创历史新高，部分自媒体平台在微信朋友圈内开始转发“螺纹钢交易额超过沪深两市成交额”的消息，以说明螺纹钢交易的火爆。

对此，北京一家期货公司负责人对中国证券报记者表示，螺纹钢期货交易量确创历史新高，主要是因为在当前实体经济环境下，企业对当前的套保利润有较大的套保热情和需求，也是期货市场逐步稳

定发展和增长的必然趋势，不过需要指出的是，由于期货是保证金交易制度，其交易额是杠杆后的名义值，并非实际投入的资金交易额。

该负责人给记者算了一笔账：4月21日螺纹钢期货总成交2397.2万手（双边），按照当日结算价2703元/吨计算，名义成交额为3239.82亿元（单边）。

当日交易所的保证金比例为7%，那么实际可动用资金最大额为 $3239.82 \times 7\% = 226.78$ 亿元。

而作为全额交易的股市，当日沪深两市成交额合计为3568.98亿元。

从实际资金交易来看，螺纹钢当日交易所用资金仅为沪深两市的6.35%。

再考虑到期货市场的T+0交易制度，同一笔资金在当日可以反复使用，因此实际参与交易的资金更少。

此外，对于钢材期货的大幅上涨，有观点认为，是游资炒作所致。但是银河期货负责人表示，通过对期现价格走势对比发现，期货是现货价格上涨推动而跟随上涨，也就意味着期货价格上涨是由基本面推动的。

根据银河期货的数据追踪显示，从年初至4月下旬，上海螺纹钢型号为HRB400,20mm的现货价格，从1920涨至2940元/吨，涨幅1020元/吨；热卷现货价格，从2200元上涨至3290元，上涨1090元/吨。同期，螺纹期货1605合约，从1771元/吨上涨至2755元/吨，涨幅984元/吨；热卷1605合约从1973元/吨到3017元/

吨，涨幅1044元/吨。通过同期的期现涨幅对比来看，现货较期货涨幅更大。就单日波动幅度看，螺纹和热卷现货一度单日涨幅达550元/吨，而期货单日最大涨幅为157元/吨，相比之下，期货较现货的波动更加理性平稳。

## “大妈跑步开户入市”是哗众取宠

伴随着大宗商品期货交易升温，自媒体中开始流传“大妈跑步开户入市期货”、“市场掀起炒期货热潮”消息。但据中国证券报记者了解，该消息是缺乏事实依据的。

一些业内人士甚至表示，这些消息完全是“哗众取宠”，只是单纯为了吸引眼球，吸引更多人的关注和热议，但事实上缺乏对信息权威性和数据准确性的把握。

中国证券报记者通过对银河期货开户的实际状况发现，今年3—4月份较1—2月份，开户总数环比增加约30%左右，保证金环比增加10%—15%。对比2015年3—4月份，开户总数同比减少19.84%，而保证金同比减少9.76%。

从另一角度看，保证金增长比率远低于开户数量，说明当前新增开户，主要受一些自媒体夸大事实吸引，从而带动的散户趋利行为，与大量游资蜂拥炒作的消息并不相符。

永安期货一位负责人也对中国证券报记者表示，从期货公司的客户情

况来看，并未出现排队开户、开户热潮等情况，当然，一部分休眠账户受市场情绪影响，重启期货交易，这属于正常现象。

## 业内呼吁理性看待价格上涨

中国证券报记者采访多家期货公司发现，主要期货公司负责人均认同，推动本轮钢铁产业链期货品种上涨行情的是供需基本面的改善，从长周期来看，是弱滞胀下资产配置的需求；从中期来看，是低库存、低开工背景下，叠加季节性旺季补库需求形成的行情，从短周期来看，是对悲观预期的快速修正。因此，多位业内人士呼吁，在此基础上，市场应该理性看待螺纹钢、铁矿石等期货品种的价格上涨现象。

由于价格波动增大、成交活跃，大连商品交易所、上海期货交易所、郑州商品交易所均根据相关品种具体情况采取了调控措施，有效遏制了部分品种交易过热的趋势，防范风险，确保了市场安全稳定运行。

业内人士也表示，随着期货市场逐步走向成熟，开始被投资者广泛熟知，并作为资产管理配置的重要组成部分，与此同时，期货行业的各个组织机构亦有义务和责任进行更全面、系统、深入的投资者的期货知识普及教育，来引导投资者对期货的准确认知，共同维护期货市场的良好运行环境。

# 保证金——减少投资者风险的保护伞

□付鹏

交易所一般风险管理的目的是什么？芝加哥交易所集团董事总经理Harriet Hunnable在谈及CME如何通过调整保证金比例控制市场系统性风险时提到：“市场价格的波动以及波动加大的预期是我们交易所连续提高保证金比例的关键因素之一，当市场的波动平稳后，我们会重新审读市场，并再次对保证金做出调整。CME对市场进行评估，内部使用SPAN测算出合适的保证金比例，以此减少投资者在动荡的市场中承受的风险。”

维护市场稳定、保护投资者是交易所采取防范措施进行风险管理的目的所在，而保证金的调整就是来自交易所的保护伞——国内交易所与海外交易所在此方面具有共性。

## 如何确定保证金收取标准

交易所作为协调交易的平台，在集合双向拍卖竞价信息的过程中，实际是交易市场全部行为最直接的观测者，在监控市场情况的同时，发现市场剧烈动荡的潜在风险，从而在第一时间采取防范措施。

采用一个适用于当前风险状况的保证金非常重要，交易所通常会建立一个

市场模拟系统对收取保证金的比例进行测算，SPAN就是比较先进的作法。交易所对整体市场的潜在收益和亏损的价格波动范围进行评估，在评估保证金时要考虑进一篮子投资标的、风险对冲值包括合约的跨期套利风险、跨品种套利风险，还要评估交割费用、比较期权净值。交易所对保证金的收取标准是建立在风险价值思想上的，这也是国际上较为通行的行业标准。

## 为什么要调整保证金比例

在全部交易市场中，商品交易市场由于规模相对有限，当发生深度矛盾不可调和的情况，剧烈波动所产生的金融效应往往会导致一些相对风险被急速放大，从而在市场上造成巨大伤害。在中国，金融市场的稳定还具有另外一种特殊的意义，尤其是商品期货市场的稳定。

原则上，商品期货的价格反应市场对某种商品未来价格的预期，预期来源于收集到的各种信息，也就是依据基本面做出判断；反向而言，理智的商品期货价格将最终传导至与之相对应的商品的现货价格，预期的自我实现使商品期货与未来基本面达成一致。在这一层面，商品期货市场的表现更容易传导至对应的实体产业，一旦期货市场发生剧烈波动，实体也难以避免受其影响，所以商品期

货市场的稳定在中国尤为重要。这也催生了在中国特色市场环境下的商品市场必须受到交易所的监控，而交易所受到更高管理层的要求管理。

从交易所角度出发，首先，交易所不希望在自己的市场里发生系统性风险；其次，在市场发生问题的情况下，问责机制引导监管层向交易所问责，而交易所在解释市场为何发生剧烈波动时，不能仅以市场本身在发挥价格发现功能为由做出解释，需要有进一步的具体的问责对象。

在技术方面，监管层可能并不如交易所所深谙其道，所以在发生风险时监管层向交易所追责，而交易所不会完全承担下市场剧烈的责任，通常矛头都指向期货交易的金融杠杆。在稳定的市场中，金融杠杆被认为是金融创新；市场剧烈波动时，金融杠杆就被称为是事发因素，将责任进一步推给一些恶意做空或做多的大户，场外配资、高频交易等纷纷沦为被指责的对象。为抑制市场过度波动，交易所往往采取增加保证金比例来提高交易成本，如果调整保证金并不能有效改变市场情绪、减缓市场波动，进一步的限制措施只能暂停品种交易。相关案例在中国的金融历史上并不少见，从当年的327国债到前不久的股指期货，都按照同一脚本上演管制市场的剧情，几乎没有例外。

## 保证金并非万能

市场剧烈波动的根源在于同基本面的矛盾，因为投机力量过于强大，导致在基本面完成对价格的修复之前的供需错配阶段的矛盾被市场无限放大，反应在价格上就是剧烈波动，形成潜在的系统性风险。所以交易所要及时采取措施进行场内干预，虽然交易所采取的措施并不能改变根源问题，但是可以抑制市场进一步发醇，防止系统性风险。

然而，如果交易所的抑制措施对市场施加了超预期的压力，反而会使得这些以缓和市场为出发点的防范风险的举措成为触发系统性风险的导火索。因为限制政策会在情绪、资金、投机度等方面产生抑制作用，而抑制作用可能会引发期货市场的负反馈循环，在短期内对价格造成冲击；另一方面，价格本身有时也会对基本面的供需发生负反馈循环，改变现货的供需结构，即在价格上涨过程中伴随商品短缺，在价格下跌过程中伴随供给过剩。

调整保证金是交易所防范市场系统性风险最常规的措施，也是交易所风险管理体系中最容易对市场产生作用的措施，虽然交易所实施限制政策的出发点在于缓和市场动荡，但市场行为可能会对交易所的调整做出过度解读，从而引发一定负面影响。

# 认购期权全线走低

□本报记者 马爽

受标的50ETF价格下跌影响，昨日50ETF认购期权全线走低，认沽期权集体上涨。截至收盘，平值期权方面，新主力合约5月平值认购合约“50ETF购5月2150”收盘报0.0461元，下跌0.0059元或11.35%；5月平值认沽合约“50ETF沽5月2150”收盘报0.0612元，上涨0.0031元或5.34%。

成交方面，昨日期权成交有所减少，单日成交178604张，较上个交易日减少26473张，减幅为12.91%。其中，认购期权成交101441张，认沽期权成交77163张。期权成交量认沽认购比为0.76，上一交易日为0.78。持仓方面，期权持仓总量减少1.43%至742645张。成交量/持仓量比值为24.05%。

波动率方面，5月平值认购合约“50ETF购5月2150”隐含波动率为19.57%；5月平值认沽合约“50ETF沽5月2150”隐含波动率为24.93%。

展望后市，光大期货期权部张毅表示，5月平值认沽期权多数时间仍高于5月平值认购期权。持有50ETF的机构投资者，如果有长期持有计划，则可以利用5月平值认沽期权隐含波动率高于5月平值期权隐含波动率机会，将原有的50ETF转化为期权组合部位，从而降低自己持有ETF的总成本。例如，卖出原本就持有10000份50ETF，买入1张5月平值认购合约“50ETF购5月2150”，再卖出1张5月平值认沽合约“50ETF沽5月2150”，从而以期权组合的形式，达到降低50ETF持股成本的目的。如果上述两个期权的隐含波动率迅速回归，则可以反向操作，重新持有自己的50ETF部位，达到降低持股成本的目的。

□本报记者 叶斯琦

“前几年猪价也曾出现大涨，但全国均价从未超过20元/公斤，这次猪价创下历史新高了。”一位业内人士告诉中国证券报记者。

今年，“买股票不如买头猪”的段子在业内颇为流行。虽然近期黑色系等大宗商品的牛市行情暂时掩盖了“二师兄”的热度，但据中国证券报记者了解，目前猪价整体继续高位运行。芝华数据监测显示，截至4月26日，全国外三均价为20.6元/公斤，较上月同期上涨3.5%，与去年同期相比上涨50%，约合上涨6.8元/公斤。目前，华南均价为全国最高，达到21.32元/公斤，西南均价为20.81元/公斤，东北均价较低，为20.1元/公斤。

肉价方面，4月26日全国白条猪肉均价26.28元/公斤，较上月同期上涨3.2%，约合0.8元/公斤，与去年同期相比上涨46%，约合上涨8.3元/公斤；北京、上海、广州、陕西、湖北、山东等大部分省份白条猪肉涨幅均超过45%。

芝华数据研究部生猪分析师姚桂玲告诉记者，受五一节日因素影响，各地区屠宰场销量均有小幅回升，但是销量依然不及往年，各地生猪经纪人对短期猪价看涨预期依然偏强。分地区供收情况来看，华南地区压栏偏多，供应量偏少，收购量偏少，收购难度较大。华东和华北轻微压栏，供应量偏少也比较重，收购难度较大。东北地区养殖户出栏基本正常，但是供应

和收购依然偏少。

据悉，目前150斤以上育肥猪存栏环比增加5%，其中中小散养户猪存栏增加比较多，规模养殖场环比值是下降的。产能长时间缩减，商品猪供应整体偏紧，二季度猪价还将上涨。150斤以上大猪存栏的增加，能缓解近1—2个月商品猪的市场供应，将减缓近期猪价上涨的幅度。

养殖盈利方面，芝华数据监测，猪价小幅上涨，玉米现货价格止跌小幅反弹，豆粕现货价格大幅反弹，各地养殖盈利小幅上升。据测算，目前自繁自养110公斤出栏的育肥猪，头均养殖盈利超过860元/头。湖北头均盈利突破1030元，河北、河南、山东省头均盈利均超过900元/头，就连猪价相对较低的辽宁地区，头均盈利也在逼近850元/头。养殖利润好促使养殖户补栏热情只增不减。

生意社生猪产品分析师李文旭也指出，进入4月份，屠宰场压价收购以及养殖户惜售挺价博弈加剧，同时各地区相机出库冷冻肉稳定国内猪肉市场供应，3月份猪肉进口大幅增加也在一定程度上限制了国内生猪价格涨幅，国内生猪价格整体高位震荡趋稳。农业部数据显示，3月份国内生猪存栏量小幅回暖，能翻母猪存栏量持续低

位运行，整体来看，国内生猪存栏量仍处于较低位置，短期内国内生猪市场供应难以恢复至高位，年后国内蔬菜等食品价格持续高位，也对肉类市场需求形成一定支撑，国内生猪价格继续坚挺运行。

海关数据显示，2016年3月份中国出口猪肉3842吨，较2015年同期增减-44.7%；2016年1—3月中国累计出口猪肉11080吨，较2015年同期增减-44.5%。2016年3月份中国进口猪肉114689吨，较2015年同期增加116.8%；2016年1—3月中国累计进口猪肉286089吨，较2015年同期增加90.3%。

展望后市，姚桂玲指出，目前大部分地区供应量偏少，企业收购难度增加，新开产量恐将继续增加；另一方面，450天以上老鸡占比减少，而受蛋鸡养殖利润为小幅盈利影响，后市老鸡正常淘汰概率较大。根据芝华对蛋鸡存栏预测，新增开产增加，且越

来越多的养殖户开始淘汰，预计短期4000元/500千克关口支撑，预计短期4000元/500千克一线附近有所反复。

# 中期协：会员单位要加强风险防范

□本报记者 张利静

近期期货市场波动较大，投资者开户数量增长较快。4月27日，中期协发布关于近期加强风险防范和投资者教育工作的通知（以下简称通知），要求各期货公司及其子公司等期货经营机构要切实履行中介机构的责任和义务，从维护期货行业长期健康发展的大局出发，切实做

好风险防范工作，维护投资者合法权益，维护期货市场平稳运行。

就近期及“五一”休市期间的合规风控工作有关事项，通知从五方面提出要求：一是切实加强风险防范；二是严守合规经营底线；三是加强投资者教育；四是加强与监管部门、交易所和协会的沟通联系；五是切实加强信息技术系统运维和安全保障工作。

## 大商所：

# 差异化手续费意在抑制过度投机 将加大力度反哺市场

□本报记者 张利静

大商所昨日（27日）发出通知，对煤焦品种继续加收手续费、同时维持对套保交易2015年底手续费标准。对此大商所新闻发言人表示，此举意在以差异化手续费方式严控煤焦、焦炭期货当前过度投机趋势，同时确保套保客户交易持仓比整体趋于下降，短线炒作势头得到一定的遏制，但在个别品种特别是焦炭品种上，短线交易仍然过于频繁，交易持仓比仍然较高。为进一步抑制过度投机趋势，同时不增加套保客户交易成本，交易所采取差异化手续费收取方式，进一步对焦煤、焦炭两品种加收手续费。同时，为确保套保交易成本不增加，各品种套保交易手续费标准仍按去年底的标准执行；交易所也将依照过去支持会员和实体企业的惯例，通过加大对会员返还力度等方式反哺市场。

他说，目前来看，相关举措已产生相应积极效果，相关品种交易持仓比整体趋于下降，短线炒作势头得到一定的遏制，但在个别品种特别是焦炭品种上，短线交易仍然过于频繁，交易持仓比仍然较高。为进一步抑制过度投机趋势，同时不增加套保客户交易成本，交易所采取差异化手续费收取方式，进一步对焦煤、焦炭两品种加收手续费。同时，为确保套保交易成本不增加，各品种套保交易手续费标准仍按去年底的标准执行；交易所也将依照过去支持会员和实体企业的惯例，通过加大对会员返还力度等方式反哺市场。

这位发言人表示，从服务实体经济出发，交易所继续降低整体市场成本、提高市场效率的方向不变，当前为抑制部分品种过度投机趋势而采取的上调部分品种手续费举措是阶段性的，目前交易所正在拟定统一的品种手续费差异化收取办法，以长效机制的建立，进一步降低套保交易成本、同时合理引导短线交易，以更好地服务实体经济，并防范因过于频繁的短线交易带来的过度投机风险。

他再次强调，在当前经济形势复杂、期货市场发展仍不充分、社会各界对期货市场认识仍然不足的形势下，交易所继续抑制过度投机、防范市场风险的决心不动摇，也希望广大会员单位和投资者从市场稳定发展大局出发，共守风险防控底线。

# 蛋价短期或陷入调整

□本报记者 马爽

经过前期连续上涨，近日鸡蛋期货出现显著回调。截至昨日收盘，鸡蛋期货主力1609合约报收于4029元/500千克，跌73元或1.78%。业内人士表示，全国鸡蛋贸易商看跌预期减弱，贸易形势弱势，且需求改善，预计蛋价继续上涨空间不大，短期或在4000元/500千克整数附近维持震荡。

现货市场上，蛋价也出现下调。芝华数据监测显示，27日全国鸡蛋价格各省均价3.18元/斤，环比下跌0.01。福建大幅下跌，均价下跌至356元/斤，环比下跌0.11。主销区均价3.41元/斤，环比下跌0.03，其中福建上海下跌，北京上涨，广东天津浙江稳健；主产区均价3.16元/斤，环比下跌0.02。

目前鸡蛋市场供应压力仍较大。一方面，90天至120天鸡龄占比依然较大，4月份新增开产量恐将继续增加；另一方面，450天以上老鸡占比减少，而受蛋鸡养殖利润为小幅盈利影响，后市老鸡正常淘汰概率较大。根据芝华对蛋鸡存栏预测，新增开产量逐步增加，且越来越快。预计短期4000元/500千克一线附近有所反复。

## 中国期货市场监控中心商品指数(2016年4月27日)

指数组	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)



<tbl\_r cells="8" ix="3" max